

中外嘉宾齐聚第三届“良渚论坛”

共护人类瑰宝 共促文明重光

■ 本报记者 严粒粒 唐骏垚

世界目光,再聚浙江。

10月18日,第三届“良渚论坛”在杭州开幕。以“文明重光:文化遗产与人类文化多样性”为主题,来自60余个国家和地区的文化遗产保护管理机构负责人、博物馆馆长、考古学家、历史学家等300余名中外嘉宾,齐聚“实证中华文明五千年的圣地”。

他们分享着各国文化的独特魅力与文化传承的当代挑战,思考着文明起源的古老记忆与人类文明的演进方向。一次次观点碰撞、共情共鸣中,我们看见了世界各国已然凝聚着“共护人类瑰宝,共促文明重光”的共识,为繁荣世界文明百花园不断注入思想与力量。

文化之美,姹紫嫣红

不同民族的文化遗产,折射着文化的千姿百态,姹紫嫣红。会场内外,各国嘉宾提及本国文化遗产时,总是热情洋溢——

佐证中国百万年人类史,陕西有蓝田人头骨,浙江有七里亭旧石器遗址;佐证一万年文化史,陕西有老官台文化,浙江有上山文化……西北大学校长孙庆伟细数两地文化遗产,认为“陕西与浙江同是中华文明的重要发祥地”。

他向在座嘉宾推荐了不久前在央视播放的专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》。片中讲述的缙云黄帝祠宇故事,让他联想起陕西黄帝陵,他感慨:“北陵南祠相互呼应,正是精神标识与考古遗存相互印证。”

地中海岛国马耳他,面积不过300多平方公里。马耳他文化遗产委员会主席马里奥·丘塔亚尔却自豪地向大家“科普”,马耳他是公认的“史前圣地”,拥有5000多年前的史前神庙、气势磅礴的近代早期防御工事、装修豪华的地下宫殿,文化遗产密度仅次于罗马。

考古证明,良渚遗址的水利工程浩大、复杂,却极为有效。埃及作家埃兹兹·曼苏拉·穆罕默德·埃尔赛义德17日



10月18日,由文化和旅游部、国家文物局、浙江省人民政府共同主办的第三届“良渚论坛”在杭州开幕。

在良渚古城遗址公园领略中华文明智慧时有感而发:“埃及也是水文明的杰出代表,也曾遭遇洪水并成功治水,最终建立起伟大文明。”

是什么,让人们如此珍视自己的文化遗产的价值,并引以为荣?

“一个民族的文化复兴,往往是从总结自己开始”“文化遗产承载我们的传统信仰和记忆,是‘我们是谁’‘我们从哪里来’的一种物质表达”……

种种答案,指向一个共识:文化遗产是人类文明的璀璨瑰宝,承载着一个国家的辉煌历史和灿烂文化,维

系着一个民族的情感认同和精神血脉。

文物之邦,惺惺相惜

文化遗产是脆弱的,不可再生、不可替代。

土耳其的特洛伊古城、危地马拉境内的古玛雅城市蒂卡尔遗址……法国国家预防性考古研究所创始主席让-保罗·德穆勒向大家展示:“许多文物古迹正不得不抢救性保护”,“在城市和国家层面上,我们应思考是否能够更好地在

高速发展的基础上保护好、传承好文物和文明”。

新加坡国立大学亚洲研究所高级研究员、澳大利亚人文科学院院士蒂姆·温特则注意到,“全球多地正受到过度旅游开发的困扰。意大利威尼斯就是典型案例,当地居民对旅游业侵占生活空间的做法深感不满。”

文物之邦,惺惺相惜。近年来,各国围绕更加科学地保护文化遗产、提升文物防灾能力等课题开展研究,并出台了一系列措施。

为珍藏文物的博物馆展厅和储备

然演进的重要成果,跨区域、跨界合作保护与研究是重要议题。

2014年,中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”被列入《世界遗产名录》。“当时我意识到,这不仅开创遗产保护与发展国际合作的新模式,更将推动全球文化政策与国际历史认知的重塑。”蒂姆·温特说。

而让-保罗·德穆勒则更聚焦在保护技术的互学互鉴上。他希望利用电磁、雷达等新技术了解“地下万千”,“我们希望和中国互学互鉴,在城市开发中更好地保护文物。”

从倡导实施亚洲文化遗产保护行动,大力支持柬埔寨吴哥窟、尼泊尔九层神庙、乌兹别克斯坦希瓦古城等文化遗产的保护,再到联合开展埃及孟图神庙、沙特阿拉伯塞林港等考古发掘研究……这些年,中国深度开展文化遗产保护国际合作。更为重要的是,中国向世界输出了“文明判定”的中国方案。

传统的西方学术界认定文明需要“三要素”:冶金术、文字和城市。基于以良渚古城为代表的考古发现,中华文明探源工程创新提出以城市、阶级、国家作为判断文明社会的中国方案。“这一方案为世界文明起源研究作出了原创性贡献。”孙庆伟的话语中充满自豪。

文明互鉴破隔阂,对话交流凝共识。

墨西哥奇琴伊察遗址管理局局长玛丽亚·瓜达卢佩·埃斯皮诺萨·罗德里格斯说:“我相信,论坛的影响力将辐射联合国教科文组织世界遗产委员会,以及全球范围内所有教科文组织认定的考古遗址与文化遗产。”格林纳达旅游、创意经济与文化部首席文化官凯尔文·雅各布则将参加“良渚论坛”称作国家文化外交的“里程碑事件”。他将向国际文化领袖与创意人士分享本国的艺术愿景与文化遗产,扩大格林纳达对全球文明的贡献。

与会嘉宾相信,本届“良渚论坛”将推动全世界文化遗产保护事业发展,让多彩多样的文明之光交相辉映。

精彩发言摘要

通天、顺地、知人构成中国古代文明观标准

西北大学校长 孙庆伟

不久前我看了专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》,其中第二集《文以载道》开篇就讲述了习近平总书记在浙江工作期间考察缙云黄帝祠宇的故事,生动诠释了“第二个结合”,习近平总书记的论断让我深受触动。

陕西黄帝陵和浙江黄帝祠宇遥相呼应,它们和良渚遗址都是中华文明的精神标识。精神标识与考古遗存相互印证,建立起认定文明标准的综合方案。

先哲对何以文明早有深邃的思考,总结起来就是天、地、人三才之道。据此,我们可以归纳出中国古代文明观的三条标准。

第一条标准是通天,即文明的天之道。先民观象授时,制定历法,将实时运行的规律转化为农耕社会的节律,即为判定文明标准的天之道。如良渚瑶山遗址,不仅是祭祀场所,更是观察天象之地。良渚先民可以准确把握一个回归年的周期,更据此指导百姓根据农时进行农业生产,

为稻作生产提供精准的时间标尺。

第二条标准是顺地,即文明的地之道。地之道又可分为营建大型城市和大型公共工程两项要素,衡量的是社会组织能力。东南的良渚古城、中原的陶寺古城、西北的石峁古城都是因地制宜建设的大型工程。特别是良渚古城遗址,依托地形、水文生态,因势利导构建起山、水、城、田、湖等大型复杂城市系统,是当之无愧的古代文明智慧之城,

人与自然和谐共生的“中华第一城”。

第三条标准是知人,即文明的人之道。在中国古代观念中,和谐有序的社会规则是文明标准的人之道。良渚文明高度发达的玉器礼制文化,是文明标准人之道的具体表达,体现了天圆地方和三才贯通的宇宙观。而神人兽面图像,学者多解读为良渚统治者借此完成沟通天人的仪式,建立起系统的宗教信仰体系,同时又以礼制凝聚社会,维护社会稳定有序。

在互学互鉴中共同推动文化遗产保护

法国国家预防性考古研究所创始主席 让-保罗·德穆勒

长期以来,每个国家都在不断地传承先辈的文化,这是整个文化以及文化身份重要的一环。但随着社会经济的发展,不少古文物和文化遗产会遭受破坏,因此我们希望更好地推出相关项目和活动来保护它们,让整个城市再次焕发生机。

在文物保护方面,我们可以和中国互学互鉴。在法国,每年约有5万公顷的土地用于公共工程建设。如此大规模的调查和挖掘,每一公里都有可能带来重要遗址的发现,因此我们希望和中国交流合作,确保在城市开发过程中遗址不被破坏。

这些年,中国一些先进的新型技术

也让我们对考古和文物保护有了全新的思考。比如雷达、遥感等技术,这些都有助于更清晰呈现历史文化遗产的全貌,对于学术研究以及整个社会公众都是大有好处的。在法国,我们已经把相关技术运用到大型建筑研究中,审视、考察、测量一些碎片化信息,让大家更好地理解

解这些建筑的起源以及施工技术。

可以说,城市考古学是一个新兴的,且需要不断借助新技术的领域。当代城市的发展建设或许已经破坏了过去的城市结构,因此我们更需担负起重责,保护好现有的重要历史遗迹,把它们完整交给后人。

遗产保护“中国方案”走向世界

新加坡国立大学亚洲研究所高级研究员、澳大利亚人文科学院院士 蒂姆·温特

众所周知,世界遗产体系秉持“突出普遍价值”的核心理念,联合国教科文组织立足世界遗产,传递特定文化遗产地与自然遗产地的全球与普适价值,成功引发广泛共鸣。遗产保护是传递历史叙事的重要平台,建立在相互尊重与对话的基础之上。

近年来,中国始终围绕着“文明复兴”这一主题,这种叙事不仅可以通过博物馆进行传递,更能体现在文化遗产的保护当中。中国拥有悠久的历史积淀与广阔的文化版图,当今拥有的技术与资源更是引领全球,这些独特优势都赋能中国在各政策层面的创新性合

作。我相信可以在全球文明倡议和全球发展倡议之间建立富有成效的连接,让世界遗产保护经验为当地及地区社区创造更积极的影响。

如今,“一带一路”倡议的实行已迈入第二个十年,若能建设相应的机制与认知,把握好这些交叉议题与机遇,将

带来切实效益。世界遗产绝非世界遗产提名与物质保护技术的简单组合,还涵盖了文化、社会与发展领域的多项议题。中国若能妥善处理这些议题,定会在推动文明复兴中取得重大进展,为文化与政治领域分歧不断的当今世界注入力量。

“最小干预”保护文化遗产

马耳他文化遗产委员会主席 马里奥·丘塔亚尔

保护文化遗产,有助于培育文化认同。历史物件和历史遗址,不仅体现了我们的传统信仰和记忆,也是“我们是谁”以及“我们从哪里来”的一种物质表达。此外,文化遗产的保护,在构建可持续经济方面也起到了举足轻重的作用。

事实上,每一个文化遗产项目都面

临着保护与修复的两难问题。我们的首要原则就是“最小干预”,在尽可能不影响原始结构的前提下,只做必要的充分干预。另外,所有的干预措施都要保护历史真实性,而非使其看起来焕然一新。比如我们可以减缓材料自然衰变的过程,这样既能降低资金投入,也能有效维护文化遗产的真实性。在干预

过程中,记录归档也十分重要,以便未来的管理者和保护者了解当前工作的进展。

这些年,在始终遵循这些原则的情况下,文化遗产保护受到了更多关注,国际合作也在日益加强,像联合国教科文组织、国际古迹遗址理事会、世界古迹基金会等组织,带来了跨界的专业知

识和资源。

遗产不仅属于一个国家,更属于我们全人类,保护文化遗产是所有人的责任。只有重视、尊重以及支持遗产保护,我们才能确保历史不会淹没于沉寂。

(本报记者 陈黎明 王雨红 整理
董旭明 倪雁强 魏志阳 摄)



与会嘉宾认真聆听发言。

本报记者 董旭明 倪雁强 魏志阳 摄

从古老文明中汲取更多智慧

(上接第一版)

在促进文明交流互鉴中,“良渚论坛”搭建了一个人文交流的平台。这个平台不仅让更多人看到良渚文明的文化价值,也吸引不同国家的考古学家聚在一起,分享古代文明发掘研究成果,展示不同文明的风采,促进深化交流合作。

“通过这种颗粒度更细的交流,我们可以更加清晰地认识中华文明的样貌,以及我们和世界各大文明之间的比较,进而实现各美其美,美人之美。”浙江省文物考古研究所研究员、良渚古城及水利系统考古项目负责人王宁远说。

日本熊本大学副教授久保田慎二表示,日本考古学者接触中国最新考古信息的机会比较有限,而“良渚论坛”创造了一个了解、接触中国考古学最新成果的重要平台和良好契机。“这些年,中国在考古方面的方法和技术突飞猛进,这些非常值得我们学习借鉴。”

回溯文明源头,连接古老智慧。随着考古发掘的不断推进,更多古老文明中的智慧和价值将为人类所发现,也将帮助我们更好应对世界之变、时代之问,助力当代发展,开启美好未来。